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PARTEA NEOFICIALA 

Cercuri culturale la sate 
Este afară de orice îndoială, că poporul nostru 

— deşi nu din vina lui, ci în urma vitregiei sorţii — 
e destul de înapoiat în cultură. Mai ales pe unele 
locuri, Cum esie şi Bihorul, întunecimea este înspăi
mântătoare. Pe alte locuri, cum e de pildă judelui 
Satu-Mare, poporul nostru sub domnia de tristă amin
tire sub care a stat o mie de ani, începuse a-se des-
naţionaliza cu desăvârşire, pierzându-şi aproape şi 
cea mai firească legătură cu restul Neamului româ
nesc, limba strămoşască. 

Ungurii cu de-adinsul ne-au {mut în sclavia pro-
siiei şi a analfabetismului. Copiii români dacă umblau 
la şcoală bine, dacă nu — îşi ziceau — şi mai bine. 
Cu cât un popor e mai incult, cu atât îl poţi stăpâni 
mai uşor, — iată deviza lor afurisită! 

Este cât de firesc deci, ca imediat după înfăp
tuirea unităţii noastre najionale, conducătorii Neamului 
să se gândească întâi şi mai întâi Ia repararea trecu
tului prin refacerea lui culturală. Şi pentru acest lucru 
era chemat prin însaş menirea ce o are, ministerul 
instrucţiunii publice. 

Spre lauda noastră — căci Neamul întreg se 
mândreşte cu aceasta — miniştrii noştri de instrucţie, 
pe cari i-am avut dela unirea naţională încoace, nu 
numai că ş'au înjeles menirea, dar cu o febrilitate 
aproape supraomenească s'au pus pe lucru, pentru a 
aduce cât mai îngrabă şi cât mai multă lumină în 
satele noastre oropsite în trecut. 

Sub ministrul P. P. Negulescu se organiză învă
ţământul secundar. Copiiilor noştri dela sate se în
lesni într'un chip extraordinar accesul Ia aceste şcoli. 
Putem zice, că am pus lumea în uimire cu numărul 
colosal el elevilor secundari veniji dela sate. Avem 
şi sate de acelea, de unde peste 300 copii de ţărani 
au pornit „la şcolile ce le mari" dela oraşe. 

Urmaşul d-Iui Negulescu, d-1 Dr. C. Anghelescu, 
ştim cu câtă energie a lucrat pentru ca să ne dea 
dascăli şi şcoli primare la sate. In scopul acesta a-

cest harnic ministru a adus legea învăţământului pri
mar-normal, a întemeiat o mulţime de şcoli normale 
(azi avem 100 de şcoli normale), a clădit şcoli pri
mare în toate comunele unde nu erau. îndeosebi acea
stă din urmă activitate a D-lui este aproape fără pe
reche. Astfel s'a dat posibilitate ca fiecare ţăran să-şi 
poată purta copiii la şcoală. 

Legea învăţământului primar se îngrijeşte şi de 
adulţi, obligându-i să cerceteze şcoala până Ia vârsta 
de 18 ani. Muncindu-se cu elanul început, cu ajutorul 
lui D-zeu în câţiva ani nu vom mai avea analfabeţi 
în generaţia de azi. 

Dar cea de ier i? 
Involuntar se pune întrebarea. Actualul ministru 

de instrucţie, îndârjitul filosof, şi-a propus să nu lase 
fără hrană sufletească nici generaţia acelora, cari au 
scăpat — irevocabil — de pe băncile şcoalei. C a şi 
aceştia să se poată încălzi la focul sacru al culturei, 
a întemeiat aşa zisele „Centre culturale" la sate, cari 
centre culturale apoi au menirea de a îngriji de cui. 
tivarea poporului dela sate. 

Organizarea acestor centre culturale se prezintă 
în chipul următor: Fiecare plasă e împărţită în mai 
multe cercuri culturale, al căror miez îl formează cen
trul cultural. Aceste centre sunt alese din acele co 
mune, la cari este mai uşor accesul, fie că au gară 
sau şosea, fie că din alte motive poporul obicinueşte 
a Ie cerceta mai des. In astfel de centre învăţătorul 
local este concrezut cu conducerea centrului, cu aran
jarea şi manipularea unei biblioteci poporale, cu ţi
nerea de conferinţe, deciamări, coruri etc. etc. Intr'a-
jutorul conducătorului stau — şi sunt obligaţi la acea
sta — toţi învăţătorii şi învăţătoarele din comunele 
aparţinătoare cercului respectiv. Conducătorul cu 
aceşti ajutori-colegi compun din săptămână în săptă
mână câte-un program potrivit cu priceperea poporului, 
din care nu poate lipsi sufletul programului: conferinţa. 

Şedinţele culturale se ţin dumineca şi în săr-
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bători, şi se învită poporul — fără deosebire de na
ţionalitate — din comuna unde s e tine şedinţa, pre
cum ş i din comunele din jur. Şedinţele se ţin nu numai 
la centru, ci în fiecare comună din cerc . Bineînţeles 
c ă aceste şedinje se ţin numai în timpul când ţăranul 
nu e ocupat cu lucrul câmpului, din Noembrie şi până 
în Mai. 

Ministrul de interne a dat ordin tuturor pretorilor 
şi notarilor, ministrul sănătăţii publice medicilor, ca 
să stea într'ajutor învăţătorilor la aceste şedinje cul
turale, luând parte nu numai în mod pasiv, dar şi activ 
prin câte-o conferinţă practică, chemată de a da sfa
turi bune poporului pe toate terenele. 

După cât suntem informaţi, acelaş ordin l-au dat 
şi unii chiriarhi preoţilor lor. 

Când deci aducem la cunoştinţa Onor. nostru 
Cler existenta şi organizarea cercurilor culturale nu 
găsim cuvinte destul de ferbinji pentru a-1 ruga să-şt 
dea şi dânsul concursul său preţios cât mai des şi 
cât mai eficace. Mai ales, că Ministerul Instrucţiunei 
renumerează cu 300 Lei câte-o conferinţă. 

Dar nu râvna după câştig să ne fie imboldul 
principal, ci ceeace ştim că a animat şi în veacurile 
de restrişte sufletele preoţilor noştri, când încă „po
tirele erau de lemn dar inimele de aur", adecă : dra* 
gosteă de biserică şi neam! N. N. 

Biserica Românilor 
din O r a d e a - M a r e ş i jude ţu l B i h o r . B u l l a „ Inde fe s sum" 

V. 
Intemierea Episcopiei unite din Oradea. 
Iată aici ca titlu de document însemnata „Bullă" 

prin care se înfiinţează o Episcopie pentru Românii 
din ţinuturile cele mai mărginaşe ale teritoriului lor 
etnic din Apus, dată de Pius al VMea la 17 Iunie 1777, 
document netradus încă în româneşte. 

Piu, Episcopul. 
Servul servilor Iui D-zeu. 
Pentru vecinică amintire! 
Râvna cea neobosită, şi nu în deajuns recoman

dabilă, a persoanelor împodobite cu demnitate re
gească, pentru sporirea religiunii catolice, de a o pro
mova şi ajuta cu ajutorul bunei voinţe apostolice, 
ceeace scaunul Apostolic mereu a ţinut de lucru glo
rios, şi Noi, cari nu întrelăsăm a vărsa rugăciuni în 
fafa Celui Preaînalt pentru ca Adunarea Credincioşilor 
să crească din zi în zi, văzând cerându-se aceasta 
chiar din partea inimilor regeşti, şi primind cu veselie 
şi bucurie o dorinţă atât de sfântă şi evlavioasă, găsită 
de bună în Domnul, pentru răspândirea credinţei or
todoxe, chiar şi de către aceste persoane, Noi, cu 
autoritatea dată Nouă de Christos, Ne grăbim a o 
duce la doritul sfârşit. 

Deoarece am aflat prin mult iubita noastră în 
Christos fiică, Măria Terezia, împărăteasă văduvă, şi 
a Ungariei şi Boiemiei Regină Apostclică, că în toate 
teritoriile şi provinciile ereditare ale Ungariei, sunt multe 
popoare aparţinătoare ritului Bisericii orientale, şi că 
între acelea, deşi nu putini sunt cari mai persistă în 
sânul sfintei Maice Biserici, cu toate acestea cu mult 
mai mare este numărul acelora, cari rătăcind dela a-
devărata credinţă, şi aparţinători ritului numitei Biserici 
orientale schismatice, au episcopi provăzuţi cu juris-
dictiune independentă de Episcopii latini, ba au şi pe 
Arhiepiscopul lor metropolitan, şi de aceea însăşi Re
gina Măria Terezia, însufleţită mereu de râvna ră-
spândirei religiunii ortodoxe din ce în ce mai mult, 
cu scopul ca sfânta Unire a acelora să se poată 

sprijini în modul cel mai potrivit, Ne-a prezentat Nouă 
rugăminţi insistente, ca în locul Vicariatului Apostolic 
de rit grec să înfiinţăm un Episcopat catolic, şi încă 
chiar în oraşul Oradea-Mare, unde asemenea nu este 
mic numărul locuitorilor greco-catolici, care să păsto
rească sufletele tuturor dreptcredincioşilor aparţinători 
ritului Bisericii orientale, adică a Greco-catolicilor, 
după cum dânsa în epistola sa regească adresată Nouă 
Ne-a expus mai pe larg. 

Noi la referatul iubitului Nostru fiu şi magistru, 
Petru Măria Nigroni, referent în ambele Noastre Sig
naturi, şi secretarul mai jos numitei Congregatiuni; 
ascultând Noi despre aceasta cerere şi sfatul Vene
rabililor Noştri Fraţi Cardinali ai Sfintei Biserici Ro
mane din Congregafia pentru afacerile Consistoriale, 
precum şi informaţiunea şi părerea iubitului Nostru 
fiu şi al Scaunului Apostolic Nunţiu în oraşul Viena, 
de a împlini cererea aceleiaş Regine Apostolice Măria 
Terezia, şi voind Noi, întrucât e permis în Domnul, 
să arătăm speciale grafii şi favoruri către Întreagă 
naţiune de rit grec, şi a ne îngriji de binele spiritual 
al ei, din îndemn propriu, şi cu ştiinţă sigură, cu au
toritatea Noastră Apostolică, suprimăm pentru totdeauna 
şi stingem slujba acelui Vicariat Apostolic, prs^jm şi 
titlul şi numirea Iui; iar Vicariatul astfel prin Noi su
primat şi stins, din plenitudinea puterii Apostolice, îl 
ridicăm întru Episcopie, ce se va numi „Greco-catolică 
Unită de Oradea-Mare", precum şi biserica aşezată 
în acelaş oraş, ce se va designa de susnumitul Nunţiu, 
a o ridica întru catedrală greco-catolică unită de 
Oradea-Mare, pentru un viitor episcop de Oradea-
Mare, de acelaş rit greco-catolic unit, în acelaş mod 
şi formă, şi bucurându-se de aceleaşi insignii, privile
gii şi prerogative, de cari se bucură celelalte Epis
copii şi respective Episcopii de ritul grec unit, cu de
plină jurisdicţiune episcopală asupra tuturor celora de 
rit grec unit, din numitul oraş Oradea-Mare, şi din 
alte locuri şi ţinuturi, ca ma jos , cari se vor designa 
pentru viitorul Episcop de rit grec unit din Oradea-
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Mare, şi pentru Dieceza Iui de mai jos , ceace prin a-
ceasta cu prezisă Noastră autoritate Apostolică şi ri
dicăm pentru totdeauna şi instituim. 

Iar ca dotaţiune aceleiaş biserici catedrale din 
Oradea-Mare, ridicate de Noi ca mai sus, şi pentru 
păstrarea cuviincioasă a demnităţii episcopeşii, cu 
aceiaşi autoritate apostolică concedem şi asemnăm 
suma de 6000 floreni, moneda ţinuturilor acelora, dată 
în atâtea bunuri imobile de către Măria Terezia Re
gina Apostolică, precum şi Consistorului instituit acolo 

Afară de aceea pentru Dieceza fiitorului Episcop 
de rit grec unit din Oradea-Mare, cu aceiaşi autoritate 
apostolică atribuim, asemenea pentru totdeauna, şi 
aplicăm, următoarele limite, în tot ce priveşte parohiile 
şi sufletele greco-catolice, Comitatul Bihor, Bekes şi 
celelalte districte ale Diecezei de rit latin de Oradea-
Mare, precum şi Comitatele Arad, Csanăd şi aşa. 
zisul Banat-Timişan din Dieceza Csanâdului, asemenea 
de rit latin, Comitatul Csongrâd din Dieceza Vâczului. 

Şi afm 5 de aceea, cu prezisă Noastră autoritate 

şi Seminarului teologic necesar : hotărând ca în nu
mitul oraş Oradea-Mare, pentru viitorul Episcop de rit 
greco-catolic unii din Oradea-Mare, să se desiineze 
casă episcopală întru locuinţă decentă, iar în susnu-
mita biserică catedrală din Oradea-Mare, ridicată de 
Noi ca mai sus, trebuie neapărat să se instituiască 
preoţi de mir ori monahi să săvârşească în aceiaşi 
biserică catedrală din Oradea-Mare, instituită de Noi 
ca mai sus, rostul Capitlului şi al canonicilor şi al 
altor slujbaşi din funcţiunile divine şi să plinească 
slujba fieştecăruia. 

apostolică numitei Regine Apostolice Măria Terezia, 
precum şi Regilor succesori ei în numitul Regat al 
Ungariei, admitem graţios pentru totdeauna, în cadrele 
dreptului stabilit după timp, de a numi ori a prezenta 
dreptul de a Ne propune nouă şi Pontificelui Roman» 
după vremuri, o persoană potrivită pentru Biserica epis
copală de rit grec unit de Oradea-Mare, întemeiată 
de Noi ca mai sus, atât înfâiaoară în vacanţa ei ori
ginală dela întemeiere, cât şi în viitor, în viitoarele ei 
vacanţe, în acelaş mod^mod precum e datina Sfântului 
Scaun Apostolic de a pune episcopi în fruntea bise-
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ricilor din numitul Regat al Ungariei, cu prilejul nu
miţii sau a prezentării; astfel însă ca atât episcopul 
care va fi instituit pentru primaoară în biserica cate
drală de rit grec unit din Oradea-Mare, întemeiată 
de Noi ca mai sus, cu ocaziunea vacantei ei originale 
dela întemeiere, precum şi toţi succesorii lui, să nu 
prejudece nici decât jurisdicţiunii ordinare a Episco
pului latin din Oradea-Mare, ci jurisdicţiunea sa ordi
nară să o deprindă numai asupra clerului şi a popo
rului rutean(?) grec unit, şi asupra celorlaji cari ur
mează acelaş rit şi unirea, şi petrec, fie în oraşul 
Oradea-Mare, fie în Dieceza ca mai sus limitată, ob
servând cu exactitate şi îndeplinind toate decretele 
edate până aci, şi cari le va mai edâ, cu privire la 
Grecii cart trăiesc amestecaţi cu Latinii, şi cari nu se 
opun acestei noui orânduieli apostolice, de către Con
gregaţia Venerabililor Noştrii Fraţi Cardinali ai aceleiaşi 
sfinte Biserici Romane pentru afacerile Propagării Cre
dinţei (Propaganda Fide). 

Şi venerabilului Nostru frate Arhiepiscop de Stri
goii, de azi şi de pe vremuri, cu îndemnul şi ştiinţa 
în asemenea cazuri, prin prezenta îi poruncim, ca toată 
jurisdictiunea ce îi compete în virtutea dreptului me
tropolitan asupra bisericilor sufragane din acea Pro
vincie, să o deprindă pe deplin şi asupra viitorului 
Episcop de rit grec din Oradea-Mare; şi de aceea 
actualului, precum şi viitorilor arhiepiscopi de Strigon, 
cu susnumita autoritate apostolică îi dăm şi împărţim 
dreptul, că decâteori îi va plăcea, să cerceteze şi să 
cunoască liber şi licit, celea ce va crede că se \in de 
curăţenia credinţii şi de binele spiritual al sufletelor. 

Şi hotărând ca acelea de fajă să fie pentru pre
zent şi viitor mereu valide şi eficace, şi să aibă şi 
să ob{ină efectul lor întreg şi plin, şi să se observe 
tare şi inviolabil de către toţi aceia pe cari îi pri
veşte în prezent şi îi va privi oricând în viitor, şi 
nicicând, din nici un motiv, sau cauză, oricât de juri
dică, ori legitimă, sau pentrucă cauzele pentru cari 
s'au dat prezentul document nu s'au verificat, sau n'ar 
fi juste din viţiul subrepţiunei sau obrepţiunei, al nuli
tăţii sau al invalidităţii, sau din cauza intenţiunei Noaslre 
rău înţelese, sau din cauza ori şi cărui alt defect, fie 
cât de mare, cât de substanţial, cât de neprecugetat, 
şi neprecugetabil, şi care ar recere o menţiune şi 
expresiune specială şi individuală, sau pentrucă în 
celea expuse, sau în ceva ale lor, nu s'au observat 
solemnităţile, ori că altceva ce era de observat şi de 
împlinit nu s'a observat şi nu s'a împlinit, sau din 
oricare alt motiv, de drept sau de fapt, sau de statut, 
sau eşit din vre-un obiceiu, sau din (motivul) lesiunei 
mari, foarte mari, sau totale, sau sub oricare alt co
lorit, pretext, alt motiv, sau cauză, oricât de justă, ra-
ţionabilă, juridică, legimă, pie, privilegiată, chiar şi de 
aceea care trebuie necesarminte exprimată pentru 
efectul validitătilor celor prezente, sau pentrucă voinţa 
Noastră sau celea expuse mai sus nu ar apărea nicăiri, 

sau pentrucă s'ar putea dovedi contrariul —• nici să 
se cenzureze, combată invalideze, retracteze, să se 
chieme în judecată ori controversă, sau să se reducă 
la cale şi la termeni juridici, sau împotriva acelora 
să ceară remediul restituirei în starea de mai înainte, 
a deschiderii gurii, a reducerii la cale şi la termeni de 
drept, sau orice alt remediu de drept sau de fapt, 
sau al graţiei, al justiţiei, sau să se folosească cineva 
prin orice intenţiune, ştiinţă, sau plenitudine de putere, 
concese, cerute, sau emanate în asemenea cazuri, sau 
să se poată folosi în judecată, sau afară de a c e e a ; 
şi prezenta să nu se cuprindă sub revocările, suspen
dările, limitările, modificările, derogările, sau sub alte 
dispozitiuni contrare ale graţiilor asernenea, sau nease-
menea, prin orice fel de scrisori şi constituţiuni apo
stolice, ori regule ale Cancelariei Apostolice de ori 
şi când, să fie date, sau se vor fi dând în viitor, acelea 
nici după dispariţia Noastră, nici după venirea succeso
rilor Noştrii Pontifici Romani la vârful apostolatului 
suprem, nici sub celea asemenea cu privire la inten
ţiune şi ştiinţă şi plenitudine a puterii, chiar în mod 
consistorial să fie date, şi din oricari motive, şi sub 
oricari cuvinte, tenoare şi forme, cu orice fel de clau-
zule, prin orice decrete, chiar şi dacă s'ar trata în ele 
despre prezentele dispozitiuni, chiar şi după întreaga 
tenoare a lor, şi chiar făcându-se specială amintire de 
ele, ci să formeze totdeauna excepţie totală sub toate 
acelea, şi de câte ori se vor fi dând de acelea, să 
fie tot de atâtea ori restituite, reaşezate şi pe deplin 
reintegrate în starea de mai înainte şi validă. 

Astfel şi nu altfel trebuie să judece şi să definească 
toţi judecătorii ordinari sau delegaţi şi auditorii cau
zelor palatului apostolic, Cardinalii aceleiaşi sfine Bi
serici Romane, legaţii a latere, vicelegafii, Nunţii sf. 
Scaun, şi toţi ceialahi orice autoritate, putere, facul
tate, prerogativă şi priviliegiu ar avea, în orice cinste şi 
demnitate s'ar afla substrăgându-se lor şi ori căruia 
dintre ei facultatea sau autoritatea de a judeca şi in-
.terpreta altfel, în orice judecată şi în orice instanţă; 
nul şi neavenit să fie orice s'ar întâmpla să se judece 
altfel de către oricine şi altă autoritate, ştiind şi voind. 

Fără să se opună celor de fată, întrucât e de 
lipsă, regula dreptului căutat şi ne'nlăturat a Noastră 
şi a prezisei cancelarii apostolice, sau altele contrare 
celor prezente, date chiar şi în decrete sinodale, pro
vinciale, generale sau ale conciliilor universale, ori 
cari se vor da prin constituţiuni şi ordinaţiuni aposto
lice speciale sau generale; fără să se opună priivile-
giile şi indultele concese şi ce se vor concede prin 
litere apostolice oricât de înalte, ori căror persoane 
sub orice tenoare şi forme şi cu orice fel de clauzule 
derogatorii a derogatoriilor, oricât de eficace şi foarte 
eficace şi neîndatinate şi iritante, ori, decrete concese 
pentru timp şi ce se vor concede în asemenea cazuri 
prin decrete în general, în special, din îndemn, din 
ştiinţă şi din plenitudinea puterii. 
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Derogăm tuturor şi singuraticelor acestora chiar 
dacă pentru suficienta lor derogare s'ar fi hotărît 
altfel, chiar şi dacă după întreaga lor tenoare s'ar face 
amintire specială, specifică, expresă şi individuală, şi 
din cuvânt în cuvânt, nu însă prin clauzule genele 
aceeaşi însemnând, finând de deplin şi în de-ajuns 
exprimat şi intercalat orice altă expresie s'ar înţelege 
sau orice altă formă trebuia să se observe, ca şi când 
ar fi din cuvânt în cuvânt, nimic omis cu desăvârşire, 
ca şi cum s'ar fi observat în ele forma tradiţională, 
chiar şi dacă ar fi ceva intercalat prezentelor, celor 
ce de altfel ar rămânea în tăria lor pentru efectul de
săvârşit a celor de faţă — derogăm în modul cel mai 
larg şi deplin, seriei lor şi celor asemenea, numai în 
cazul de fată în mod special, expres, oportun şi valid, 
precum şi tuturor celor împotrivă. 

Voim însă ca biserica catedrală de rit grec unit 
din Oradea-Mare să fie taxată, cum e datina, după 
venitele ei, şi aceasta taxă să se treacă în cărţile că

mării apostolice, iar cu executarea ctlor da fată 
să însărcinează prezisul nunţiu din Viena Cu facultatea 
de a şi subdelega. 

Nimeni dintre oameni să nu cuteze a înfrânge 
sau a se opune cu îndrăsneală temerară acestei pagini 
a Noastre de suprimare, stingere, întemeiere, instituire, 
concesiune, asemnare, atribuire, aplicare, admitere, 
de poruncă, de facultate, împărţire, decret, de dero
gare şi de voinţă; dacă cineva ar îndrăsni însă a a-
tenta aceasta să ştie că va cădea sub mânia Atotpu
ternicului D-zeu şi a fericiţilor Apostoli Petru şi Pavel. 

Dată din Roma, dela Sfântul Petru, în anul întru
pării Domnului 1777, ziua 15, înaintea Calendei lui 
julie, al IU-lea al potificatului Nostru. 

(Aceasta bullă se află în arhioul secret al au-
ditoriatului P. S. Părinte, între consistorialele papei 
Piu VI, anul III. pag. 159—142. Copiată prin I. P. 
Sfinţia Sa Iosif Schiro arhiepiscop italo-grec de 
Neocesarea). . 

Vitalitatea Papalului*) 
. . . Existinja Papalului, Domnilor, este unul din 

faptele ce le mai mari şi mai admirabile din istoria 
neamului omenesc, douăzeci de veacuri stau s e 
cadă decând aceasta insiitujiune subsistă neclintită 
şi plină de vigoare printre luptele ce le mai înverşu
nate ce se pot închipui. La început ferul şi focul 
Neronilor şi al Diocletianilor margini nu cunosc în 
al tăia şi al arde: unul după altul preste treizeci de 
Pontifici cad sub cruntele loviri, dar* în sfârşit ferul 
se tâmpeşte şi focul se stinge, iar' Papatul rămâne. 
Furoarea tiranilor abia sfârşeşte şi iată noui cete de 
duşmani interni năvălind asupra lui: erezii şi schisme 
fără de număr pe toate căile se încearcă când să-i 
maculeze sfinţenia divinelor sale învăţături, când să-i 
sfăşie sînul, dar' de ajung cu timpul să smulgă câteva 
popoare de sub pacinica lui stăpânire, nu ajung să-1 
dărîme, căc i Papatul rămâne. 

Lacrimile vărsate pentru săvârşirea dureroasei 
desbinări orientale încă sunt calde pe tetele adevă
raţilor creştini, când un duşman şi mai înverşunat, 
barbara semilună, pornind din fundul Arabiei, şi de
vastând toate câte în drumul său le întimpină, repede 
înaintează asupra Romei cu planul urgisit de a schimba 
în iesle altariul s. Petru: lupta e crâncenă şi secoli 
se susţine, dar' prin îngrijirile, prin stăruinţele, prin 
jertfele Papilor, duşmanul slăbeşte, semiluna dă în 
declin, iar papatul rămâne. 

Precând un călugăr sacrileg reaprinde certele 
interne cu o furie streină chiar' Ariilor şi Nestorilor, 
şi în scurtă vreme flăcările focului îngrozitor cuprind 
şi mistuesc patria lui s. Bonifacie, nelăsând dintr'ânsa 

*) Din discursul rep. episcop Dr. Dem. cândva Radu ţinut 
cu ocazia jubileului preoţesc de 50 ani al Pontificelui Leo XIII, 
în catedrala catolică din Bucureşti 1889. c. f. Revista cat. Anul 
III. fasc. XI. Nov. 1889. 

decât imense ruine, ce vor fi semnul unui viitor şi 
mai mare. In furia asaltului nelegiuit, eresiile deja 
îngropate, calumniile deja împrăştiate, sofismele deja 
spulberate, toate reînvlază şi devin arme ucigaşe în 
contra Romei, ba încă apostatul strigă în oarba-i 
sumeţie că şi mort va fi moartea Papatului, dar' în-
zădar, căci dânsul se sfârşeşte miserabil ca şi Arie, 
iar' Papatul rămâne învingător. 

O filosofie impie, născută din aceaşi anarchie 
religioasă voind se distrugă cu ori-ce preţ catolicis
mul şi bine ştiind că inima lui este Papatul, în contra 
acestuia deschide cu sprijinul sectelor infernale o 
luptă de acelaşi fel, dar' mult mai înfocată decum a 
fost alui Iulian Apostatul. Piini de încredere şi de 
mândrie, aceşti fii ai întunerecului, aceşti distrugători 
ai adevăratei filosofii, anunţă pe întrecute profeţii ş i 
nutresc ca toţi premergătorii şi urmaşii lor, speran
ţele cele mai mari că încurând vor cânta învingere 
pe ruinele Papatului. Dar' oh! deşerte sunt şi spe
ranţele lor şi mincinoase profeţiile, decumva nu am 
voi să zicem, că prin ele au prevestit o nouă biruinţă 
pentru papatul combătut fără de cruţare. După un 
veac de filosofie, a venit revoluţiunea, zice protes
tantul Robin, i-a împrumutat lozinca şi a ţintit la inimă 
târind pre Papa în exil, unde şi moare 1 Un alt Papă îi 
urmează, catena perpetuităţii nu s'a rupt nici în zilele 
ce le mai amare ale catolicismului. 

Acum filosofia şi-a făcut timpul, iar' distrugătorii 
dorm în trecut, lângă Luter Enciclopedia, Republica 
şi Imperiul, Roma însă stă pururea dreaptă în mijlo
cul creştinismului sfâşiat prin cruzimele necredinţii şi 
ale indiferentismului. Există şi acum un Papă, cum a 
existat şi sub Nerone, când creştinismul era sfâşiat 
de fiarele circului. împrejurul acestei minunate con-
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tinuităţi, Europa şi-a schimbai faţa de mai multe ori, 
anticitatea s'a stins, evul mediu a murit. Trei imperii 
a lui Carol ce l mare, a lui Carol al cincilea, a lui 
Napoleon s'au ridicat şi au dispărut Naţiuni dintre 
cete mai înfloritore nu mai sunt. Toate şi-au făcut 
timpul lor, ideile, popoarele şi împărăţiile. Roma sin
gură a rămas. Papa singur a rămas 1 ) . . . 

Noi înşine suntem martori juvenilei sale vitali
tăţi, căc i fiecare dintre noi poate constata, că astăzi 
ca ori-când altădată sunt mai strânse legăturile de 
supunere, de respect de devoţiune c e unesc Biser ica 
lui Chritos de Scaunul Sântului Petru. O singură 
enciclică, o singură învăţătură, ce porneşte astăzi în 
lume dela înălţimea Vaticanului, noi o vedem îmbră-
ţoşată fără întârziere, predicată cu entusiasm, apă
rată cu tărie, şi propagată cu deplină abnegare în 
toate părţile globului de un cler luminat şi pătruns 
de sfânta sa chemare. 

Pre urma clerului vedem academii, reuniuni, 
corporaţiuni şi adunări pompoase şi ilustre de mi
reni eluptând drepturile Papalului, şi dând prin acea 
lumei spectacole abia pomenite până acilea în lunga 
sa istorie . . . 

Instituţiunea primatului n'a fost întemeiată de 
Christos pentru-ca ea să se coboare cu Petru în 
mormânt, ci pentru-ca s ă remână, ca şi Biserica pu
rurea neschimbată. Şi dacă instituţiunea aceasta tre
bue se rămână neschimbată în biserica lui Christos 
până la capătul veacurilor, este o cestiune capitală 
acea de a şti că unde se află ea acum, sau cu alte 
cuvinte, că cine este următoriul şi moştenitoriul S-tu-
lui Petru. Glasul unanim al anticităţii creştine ne ră
spunde iarăşi fără umbră de indoinţă, că acela este 
singur numai episcopul Romei cele i vechi. Intru ade
văr, spre a nu înainta decât puţine, dar' foarte elo-
cinte mărturisiri, culese tot din biserica orientală în
semnăm, că aceasta făcând la 12 Martie amintirea 
sântului Grigorie, Papa Romei, cântă: „Făcutute-ai, 
prea sfinte păstoriule, următor tn scaunul şi în zelul 
Corifeului curăţind popoarele şi aducându-le la Dum
nezeu. Următor fiind în scaunul principelui corului 
apostolic, de unde pronunţând cuvinte ca şi fulge-
rile, iluminezi, o Grigorie, ca şi o făclie pre cei cre
dincioşi. Stringându-te la sinul său cea dintâi dintre 
biserici, ea udă tot pământul de sub soare cu apele 
divine, ale cuvioaselor învăţături: bucurate o făclia 
religiunei, care luminezi prin strălucirile cuvintelor 
tale întreg rotogolul pământului. 2) In acelaşi chip 
cântăreţul oriental cântă pe Clemente, pe Silvestru, 
pe Leon, pe Agaton . . . toţi papi ai Romei, de mo
ştenitoriul corifelului Petru, de următor pe scaunul 
suprem al lui, de columna dreptei credinţe şi de da
scălul religiunei, carele strălucind cu dumnezeeşti 
dogme luminează lumina dreptei credinţe şi micşo-

x ) Migne „Dictionnaire d' Apologie catolique," tom. I. pag. 118. 
z ) Mineul, 12 Mart. test. grec. ap. Nilles 1. c. pag. 121. 

rează negurile eresurilor. 1) Ş i tot astfel găsim, că 
pontificele roman este părintele părinţilor, capul tu
turor capilor, fântâna cea dela început curată a ade
vărului ortodocs şi portul liniştit al bisericei întregi 
în potriva tuturor tempestăţilor ereticalî ; capul tutu
ror episcopilor, Principele şi doctorul credinţei orto-
docse şi nepătate. 2) 

Găsim că lui îi aparţine puterea cea mai mare 
peste sinoadele ecumenice, că el le convocă, le pre-
sidează şi prin gura lui într'ânsele vorbeşte s. Petru,, 
şi că el le întăreşte hotărârile; mai departe că la 
el apelează cei nedreptăţiţi şi persecutaţi începând 
cu Atanasiu, cu Petru, cu Chrisostom, cu Flavian,. 
cu Ignaţiu . . . toţi patriarchi din Alesandria şi din 
Constantinopol; că el depune şi ridică patriarchi şt 
episcopi în toate părţile lumii; că din cercetarea Iui 
aşteaptă alţii cu marele Vasilie orânduirea biserice-
lor particulari si curăţirea lor de neghina eresurilor; 
şi spre a termina, găsim ca şi într'o sintesă adunate 
întărite toate ce le zise şi cari se puteau încă zice,, 
în următoarele cuvinte, şi prin cari se adresa s._ 
Tarasie patriarhul Constantinopolei din secolul al 
optulea către Papa Adrian: „Preoţiei tale celei mai 
de frunte e supusă toată puterea arhierească; nu 
este drept-credincios, carele nu venerează scaunul în 
care şade corifeul apostolilor, carele pe noi pe 
toţi credincioşii ne învaţă şi ne cârmuieşte. 8) Ei 
bine, dacă prin acestea fapte şi cuvinte solemne nu 
se predică, nu se cântă primaţia universală şi ori
ginea divină a Papatului, atunci trecutul, carele ni 
le spune, trebue şters din istoria lumii, şi perga-
mele pe cari ele ne-au rămas trebue arse, iar' cu
vintele scoase din graiul omenesc ; dar' chiar' şi 
atunci, când toate s'ar' şterge, s'ar' arde, s'ar' scoate , 
s'ar' distruge, papatul nu se distruge ci rămâne în 
veci triumfător! 

Fie aşadară că noi am contempla papatul în 
existenţa sa cea plină de tărie şi în acţiunea sa cea 
binefăcătoare, fie că am sări pană la originea sa, 
nouă ne este cu neputinţă se nu rămânem loviţi de 
strălucirile luminii dumnezeeşti ce-1 încunjură şi ri
dică fără de asemănare preste toate instituţiunile de 
pe pământ. Şi dacă îl vedem cu toate aceste hulit, 
odată şi persecutat, în minte să ne vină domnilor, 
divina profeţie, după care întocmai ca şi biserica, a 
cărei centru şi inimă el este, papatul e menit se pet
reacă într'o arenă de lupte mari şi nesfârşite; dar r 

chiar' întru acea îi stă mărirea că prin ele se întă
reşte şi se încinge cu lauri de isbânde şi mai mari. 
In minte să ne vină, că dacă naia sfântului Petru ce 
purta destinele omenimifi) e isbită fără încetare în 
mersul său de valurile turbatului ocean, ea totuşi 
nici odată nu se cufundă, căci pe rostrul ei însuşi 
mâna atotputernicului a sc r i s : nu o vor învinge-o pe ea ! 

0 Mineul la respect. Urmări. 
2 ) Lecfiunile din s. Teod. după Dum. Vameş, şi Faris.,-

Iust. Imp.; Sergiu Episcop. Ciprului în Epist. cătră Teodor P. P. 
3 ) „Principali Sacerdotio Tuo omnis Episcopalis potestas 

subducitur: non est ortodoxus, qui non veneratur Sedem, în qna 
sedet Corypheus Aposlolorum qui nos ei omnes fideles docet 
et gubernat" (Apud Azarian, Eccl. Arm. De Romano Pontifice-
Traditio. pag 155). 

4 ) Espresiunea lui Herder. 
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CRONICA. 
— Predici la catedrală: 20 Martie: On. Au

gustin Cosma, profesor; 25 (Bunavestire): Mon. 
Fr. Hubic; 27 On. Mihai Selegian; 3 Aprilie CI. 
Dr. Al. L. Tăutu. 

— C e a m a t b o g a t ă c a r t e d e 
r u g ă c i u n i d e r e p . I o a n G e n ţ a p a r e l a 1 
Apr i l i e . V a c u p r i n d e R u g ă c i u n i de d i m i n e a ţ ă ş i 
s e a r ă ; R u g ă c i u n i l e c e l e r o s t e ş t e p r e o t u l l a M â 
n e c a t ş i I n s e r a t , R â n d u i a l a S f . Li turghi i , R u g ă 
c iuni l a S f . Li turghie , R â n d u i a l a M â n e c a t u l u i ş i 
a Inse ra tu lu i p e t o a t e 8 g l a su r i l e , R u g ă c i u n i 
d i v e r s e , Aca t i s tu l , P a r a c l i s u l , C â n t ă r i l a C u n u 
n ie , l a î n m o r m â n t a r e , Co l inz i , C â n t ă r i l a Mă
n ă s t i r e , H o r a mor tu lu i . R â n d u i a l a C a t a v a s i i l o r 
d e p e s t e an . C e a m a i b u n ă c a r t e pen t ru inte
lec tua l i , c a n t o r i ş i p o p o r L e g a t ă în pânză fină 
p e s t e tot, p e h â r t i e ve l ină , c o s t ă n u m a i 80 L e i 
e x e m p l a r u l . C o m a n d e l e s e p r i m e s c d e p e a c u m 
l a R e d . „Ves t i to ru lu i" O r a d e a . 

— Duminecă 27 Martie conferinţă cu film şi 
cu program Ia şc . norm. gr. cat. Va rula „Ecce homo" 
în 5 acte. )oi, Vineri Sâmbătă dela 3—7 pentru şcoli. 

— Noul arhiepiscop latin al Atenei. A produs 
mare senzaţie în lumea catolică, că Mgr. Louis Petit, 
din Ordinul Assumptionistilor francezi, deodată a fost 
revocat din postul său de arhiepiscop de Atena. Acum 
aflăm că de succesor al lui a fosf numit un italian, 
Mgr. Filippussi. S e spune că guvernul grec ar mai 
agrea pe italieni decât pe francezi, de aceea sfântul 
Scaun n'a pregetat a-1 sacrifica pe Mgr. Petit, care 
se află în Atena de pe vremea lui Leo XIII. 

Sinod arhidiecezan la Blaj. Cetim în „Unirea 
Poporului" : Inaltpreasfinţitul mitropolit Dr. Vasile Suciu 
al Blajului a trimis un circular către toţi preoţii din 
Arhidieceză, prin care le aduce la cunoştinţă, că pe 
zilele de 28 şi 29 Aprilie se va ţinea sinod arhidie
cezan la Blaj. In acest sinod se va hotărî: 1 ) cum se 
poate îmbunătăţi viaţa sufletească a preoţilor" şi a 
poporului, 2) cum să se îngrijească de podoaba casei 
Domnului şi 3) asupra pensiilor ce se dau preoţilor 
bătrâni şi neputincioşi, văduvelor şi orfanilor de preoţi, 
precum şi asupra azilului preoţilor neputincioşi. 

— Două discursuri noui ale sfântului Augustin. 
Celebrul savant benedictin, Dom Germain Morin, 
care a descoperit în mare parte şi operele sfântului 
Nichita Remesianul, apostolul neamului nostru, a găsit 
decurând în celebra bibliotecă ambrosiană din Milan, 
unde sunt 14.000 manuscrise vechi, două cuvântări 
de-ale sf. Augustin: unul ţinut la ziua martirilor din 
Utica (massa candida, + 259 sub Valerian) şi celalalt 
în ziua aniversării martirului ^episcop Quadrat de Utica 
( f 21/VIII. 259) Ultimul cuprinde date interesante despre 
acest nobil episcop puţin cunoscut. 

— Fanatism rusesc. S e ştie că prelatui rus 
Morosof din Vilna, nu de mult s'a întors la catolicism. 
Aceasta pierdere a cauzat mare indignare conaţionali
lor săi de acolo. De aceea aceştia într'o bună zi l-au 
prins pe prelatul Morosof, l-au ocărit şi insultat, i-au 
cerut să se rentoarcă la biserica sa, acesta refuzând 
poporul 1-a înhă{at şi la târât pe o claie de lemne, 
dând foc lemnelor. Abia I-a putut salva în ultimul mo
ment nişte poliţai şi preoţi catolici. 

SCHIŢE DE PREDICI. 
® ts m 

A) Dum. II. din Paresimi vezi .Vestitorul" No. 5. 
B) Bunavestire. 
„Ca ceeace ai stăpânire nebiruită, mântuieşte-ne de toate 

nevoile (Condacul sărbătorii). 
Iatrod. Preacurata este mama lui D-zeu şi mama noa

stră. Se cade să o cinstim mai tare ca pe toţi sfinţii, ca pe toţi 
îngerii. Este cea mai sfântă intre sfinţi; e-te regina Îngerilor. 
O cinstim mai tare, pentrucă: 

Trat. I. prin întrepunerea ei, orice putem dobândi. „Cum 
a ascultat-o Hristos pe mama sa aici pe pământ aşa face azi 
în cer" (Sf. Alfons). „Cererile Preacuratei, deoarece sunt ale 
mamei, sunt ca nişte porunci" (Sf. Antoniu). „Preacurata prin 
întrepunere este atotputernică" (Sf. Bem). Sfinţii şi o părere 
teologică foarte serioasă o numesc pe Preacurata distribuitoarea 
universală a tuturor darurilor. 

Trat. II. Pe Preacurata creştinii totdeauna au chemat-o 
într'ajutor. Ea este ajutorul credincioşilor. Câte icoane de-ale 
Preacuratei făcătoare de minuni I Ea este mângâierea celor În
tristaţi : (Lu d Lourdes). Ea este tămăduitoarea bolnavilor. Este 
refugiul păcătoşilor. Este uşa raiului. După Sf. Bernard „nimenea 
din cei ce aleargă 1. dânsa nu iese dela dânsa ruşinat". 

Inch. Nu vom tăcea niciodată, Născătoare de Dumnezeu, 
a vesti puterile tale, noi nevrednicii. 

C) Dum. III. în Paresimi. 
„Şi Fiul omului se va ruşina de el, când va veni întru 

mărirea Tatălui său cu sfinţi îngeri" (Marcu VIII, 38). 
Introd. Hristos va veni cu mărire d-zeească, ca împăra

tul îngerilor. Singur D-zeu poate dispune cu îngerii. 
Trat. I Hristos este D-zeu; El însuş zice, „datu-ml-s'a 

mie toată puterea în ceriu şi pe pământ" (Mat. XXVIII, 18). „Eu 
şi Tatăl una suntem" (Ioan X, 3 0 ; Ioan X 33; Ioan XVII, 5 ; 
Ioan VIII, 58 ; Luc. VII, 48 ; Mat. IX, 2; Ioan V, 28 ; Mat. XXV, 
3 1 ; Ioan XI, 2 5 : VIII, 5 1 ; Col. II, 9 ; I. 16). 

Trat. II. Se vede din lăţirea învăţăturii Lui. învăţătura 
lui a învins orice piedecă. Piedeci au fost: legile imperiului 
roman, cari au pedepsit cu moartea pe celce a părăsit păgâ-
nismul. Persecuţiile . . . 300 ani. învăţătura lui despre lume a 
fost o nebunie înaintea păgânilor şi Iudeilor sminteală, Propo-
văduirea prin 12 pescari simpli. „Dacă Apostolii n'au făcut mi
nuni, lăţirea religiunii creştine fără minuni, ar fi cea mai mare 
minune". (Sf. Aug.). ,,Şi acum vă zic vouă: daţi pace, oame
nilor acestora şi Iăsaţi-i", căci de va fi din oameni lucrul acesta, 
se va risipi „iară de este dela D-zeu nu-1 veţi putea risipi", 
(Gămăliei în Fapte V, 38—39). Nu s'a putut risipi. 

Inch. Să dăm mulţumită D-nului, că suntem creştini, cre
dincioşi învăţăturii lui, care a risipit întunericul, cruzimea, ne
ştiinţa, păgânismul. 

TIPIC. 
20 Martie. Dumineca a Il-a din Post şi Cuv. Părinţi u-

cişi în Mănăstirea Sf. Ioan. vers 2. 
Sâmbătă la însărat pe 6, ale înv. 3 şi ale Mineiului 3 

Mărire-Şi acum dogm. versului Intrat. Prohimenul zilei. Sti
hoavna cu Mărire-Şi acum a înv. Troparul înv. Măr.-Şi acum 
a Născ. v. 2. 

Duminecă la Mânecat. Troparele ca Sâmbătă şcl. cum s'a 
arătat în Dumineca lăs. de carne. Ev. înv. a 10-a Catavasi' 
Deschide-voiu. şcl. 

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 2. După intrat Trop. înv. 
Măr.-Şi acum. Condacul Mineului. Apost. şi Evangh. Duminecii 
a H-a Postuiui şcl. ale Liturghiei Sf. Vasile. 

La însărat pe 6, ale 3 şi din Mineiu (21 Martie. Cuv, 
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Pâr. Iacob) 3. Mărir«-Şi acum din Minelit şcl. cum s'a arătat 
in Dum. lăs. de brânză. 

25 Martie. Vineri. Bunăvestirea. 
Joi la însârat pe 3 cu Mărire-Şi acum ale sărb. din Mi

neiu. Intrat. Prohimenul zilei. Peremiile sărbătorii din Mneu. 
La litie: in luna a şasa. .> Mărire-Şi acum : Binevesteşti Gavril. 
Stihoavna sărb. cu Măr.-Şi acum din Mineu. La binecuv. pâi
nilor Troparul sărbătorii şcl Opust. 

Vineri la Mânecai. La D-zeu e Domnul Troparul sărbă
torii. Sedelnele din Mineiu. Antifoane/e versului 4. Prohimenul 
sărbătorii din Mineiu. Evanghelia sărb. La 50. Mărire Şi acum. 
Pentru rug. şi Stichirea sărb. din Mineu. Catav. Deschide-voiu... 
La cântarea a IX-a Ceeace e ş t i . . . nu cântăm cu Irmoasele 
cu pripelele din Mineiu. Luminat, cu Măr. Şi-acum ale sârb. 
Laudelele pe 4 cu Măr.-Şi acum din Mineu. Doxologia. Tropa
rele sărbătorii. Opust. 

La Sf. Liturghie, începem cu msăratul zilei de 26 Martie. 
(Săborul mai marelui Gavril) pe 6, ale sărb. 3 şi ale Arhan-
gelul 3. Mărire-Şi acum Trimis a fost . . . (vezi vecernia cea 
mare în 25) Intrat cu Evanghelia. Paremiile Triodoului: ori ale 
praznicului 2. Ectenia mică. Sfinte D-zeule. Apostolul şi Evan
ghelia sărbătorii şcl. ale Sf. Liturghii a Sf. Ioan. La Axion Ir
mosul sărbătorii (vezi cânt. 9-a la catvasii) Cuminecarul: Ales-a 
Domnul Sionul. 

La tnsărat, Dupăcinarul cel mic fără canon. 
27 Martie. Duminecă a 111-a Sf. Post sau a Crucii şi Sf. 

Matroana vers. 3. 
Sâmbătă la însârat. pe 6, ale înv. 3 şi ale Triodului 3* 

Mărire-Şi acum dogm. v. 3. Intrat. Prohimenul zilei. Stihoavna 
înv. Mărire-Şi acum. din Triod. Troparul înv. Măr. Troparul 
Crucii. Şi acum. Troparul Buneivestiri. 

Duminecă la Mânecat. Troparele ca Sâmbătă. Sedelnele 
înv. Antifoanele versului şcl. precum s'a arătat in Dum. lăs. 
de carne. — Evangh. înv. a 11-a Catavasiile Triodului. Luminat, 
înv. a 11-a Măr.-Şi acum a Crucii. Laudele pe 4, ale înv. 2. ale 
crucii 2. Măr.-Şi acum Preabinecuv. Doxologia. La Sf D-zeule 
se va expune spre sărutare Sf. Cruce cu ritualul prescris tn Triod-

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 3. După Intrat: Trop. înv. 
Mărire: Condacul Crucii, Şi-acum: Condacul Buneivestiri Apost. 
şi Evangh. Duminecii a IH-a din Post. şcl. ale Sf. Liturghii a 
Sf. Vasile. 

La însărat pe 6, ale Triodului 3 şi din Mineu (SS. Păr. 
Ilarion şi Ştefan) 3. Mărire-Şi acum din Mineu. şcl precum s'a 
arătat in Dumineca lăs. de brânză. Prohimeneul: Dat-ai moştenire. 

— Misă — 

BIBLIOGRAFIE. 
— La „Cartea Românească" au apărut: Ion Slavici: Nu

vele, voi. VI- ed. I. 75 Lei. 
— N. Ghiulea: Asociaţiile ţărăneşti (formele, istoricul st 

rezultatul lor, as. ţăr. in România) 58 Lei. 
— Ibsen-Marian: Hedda Gabler, dramă în 4 acte. ed. 

III. 12 Lei. 
— „Cunoştinţe folositoare" Societatea Naţiunilor de Artur 

Gorovei, 5 Lei; — Valea Jiului din Ardeal, de Pompei Hossu-
Lugogiu, 5 Lei 

— Biblioteca Semănătorul Arad: Gh. Maior: Cele 12 
fete de tmpărat şi palatul fermecat, feerie în 4 acte. 5 Lei. 

— înregistrăm cu multă bucurie întâiul număr 
al bibliotecii poporale ce începe acum s ă se publice 
în Gherla: „Adevărata Biserică a D. N. Is. Hristos. 
p. I. Pr. 15 Lei. Gherla, Episcopia gr. cat. O reco
mandăm pentru şcolari şi popor la sate. 

„Tipografia şi Librăria Românească" — Redactor resp.: Păr. Dr. Aloisie L. Tăutu. 

© BCU CLUJ




